

В диссертационный совет Д.212.038.23  
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»

### **ОТЗЫВ**

научного руководителя на диссертационную работу  
Кривошеева Артёма Вадимовича на тему  
«Развитие информационно-аналитического обеспечения  
финансовой устойчивости российских вузов», представленную на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Диссертационная работа Кривошеева А.В. посвящена одной из актуальных проблем – комплексному экономическому анализу финансовой устойчивости российских вузов. Финансовая устойчивость – неотъемлемый компонент непрерывности деятельности и стабильности функционирования образовательных организаций. Финансовая устойчивость отражает способность эффективного использования ресурсов в условиях быстро меняющейся внешней среды. Повышение уровня финансовой устойчивости вуза является одним из решений задач по увеличению вклада профессионального образования в социально-экономическую и культурную модернизацию Российской Федерации, ее глобальной конкурентоспособности. От этого зависят конечные финансовые результаты организации и воспроизводство капитала. Для выявления возможностей повышения финансовой устойчивости вузов необходимо проведение ее комплексного экономического анализа.

Необходимо отметить, что диссертационное исследование затрагивает не только вопросы организации, информационного обеспечения комплексного экономического анализа финансовой устойчивости, но и раскрывает методики оценки ее влияния на качество финансового менеджмента организаций, подведомственных Минобрнауки РФ. Это послужило основой для разработки методических подходов к комплексной оценке финансовой устойчивости

российских вузов, основанных на учете внешних и внутренних факторов их функционирования.

Предметом исследования являются теоретические и организационно-методические положения анализа финансовой устойчивости государственных вузов, включающие: обоснование экономического содержания и сущности финансовой устойчивости как объекта экономического анализа; выделение необходимости и специфики анализа финансовой устойчивости с учетом особенностей деятельности организаций бюджетного сектора; определение содержания экономического анализа финансовой устойчивости на основе принципов общей теории систем (целостности и структурности, множественности описания, эквивиальности, изоморфизма и гомоморфизма, иерархичности, взаимодействия со средой), определение его места в системе комплексного экономического анализа деятельности вуза; разработку индикаторов анализа финансовой устойчивости как элементов системы показателей оценки качества финансового менеджмента вузов; обоснование методических подходов к комплексной рейтинговой оценке финансовой устойчивости российских вузов.

Соискатель поднимает и решает интересные проблемы, лежащие в рамках предметной области специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика. В работе систематизирован понятийный аппарат анализа финансовой устойчивости на основе раскрытия ее сущностных характеристик, обоснования места финансовой устойчивости в системе устойчивости хозяйствующего субъекта и характеристики факторов, оказывающих на нее влияние. Определено место анализа финансовой устойчивости в системе комплексного экономического анализа деятельности вуза с использованием методологии системного анализа. В диссертации разработаны организационные аспекты анализа финансовой устойчивости вуза, выделены этапы и обосновано содержание его проведения; определены координаторы, организаторы, исполнители работ комплексного экономического анализа финансовой устойчивости вуза, периодичность и формы проведения. Особое внимание

уделяется особенностям использования экономико-математического инструментария в разработке методического обеспечения комплексного экономического анализа финансовой устойчивости российских вузов. Все это свидетельствует о комплексности проведенного исследования и позволяет сделать выводы, что поставленная автором перед работой цель достигнута.

Артём Вадимович являлся аспирантом кафедры экономического анализа и аудита ВГУ с 2017 по 2021 г., принимал активное участие в международных и всероссийских научно-практических конференциях, различных мероприятиях и общественной работе кафедры. Проявил себя как самостоятельный исследователь, способный обобщать и систематизировать информацию, характеризуется как работоспособный, творческий и целеустремленный человек. Владение теоретическими и практическими знаниями вопросов бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита, математическим аппаратом, умение аргументировано формулировать теоретические выводы и практические рекомендации позволило соискателю решить ряд важнейших теоретических и прикладных проблем по развитию информационно-аналитического обеспечения финансовой устойчивости образовательных организации.

Результаты диссертационного исследования в полной мере отражены в 24 научных работах, в том числе в 6 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в 2 статьях сборниках, индексируемых в международных базах научного цитирования Scopus и Web of Science, 1 коллективной монографии. Общий авторский объем печатных работ 8,4 п.л.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Кривошеева Артёма Вадимовича представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся теоретические и прикладные разработки, посвященные развитию комплексного экономического анализа финансовой устойчивости, имеющие существенное значение для развития экономического анализа. Предложенные автором решения аргументированы и критически оценены по сравнению с другими известными подходами, работа соответствует п. 9-14

